

قسط (۱۷)

احکام شرعیہ میں حالات و زمانہ کی حمایت

مولانا محمد تقی صاحب امینی، ناظم دینیات، مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

● گذشتہ سے پیوستہ ●

گداگری پر پابندی لگانا | (۶۸) حضرت عمرؓ نے گداگری پر پابندی لگائی، چنانچہ ایک سائل آپ کے سامنے سے گذرا،

جس کی جھولی غلے سے بھری ہوئی تھی آپ نے اس کو اونٹوں کے آگے بکھیر دیا اور فرمایا:

الآن سل ما بیدأ لك
اب سوال کرو تجھے میسر آجائے۔

مول کا مسئلہ ایجاد کیا | (۶۹) حضرت عمرؓ نے فرائض میں عول کا مسئلہ ایجاد کیا:

اول من حکم بالعول عمر لہ
عمرؓ پہلے شخص ہیں جنہوں نے عول کا حکم دیا۔

ایک ایسی صورت پیش آئی جس میں حقوق کا مخرج ناکافی ہوا۔ حضرت عمرؓ نے صحابہؓ سے مشورہ کیا: تو

حضرت عباسؓ نے عول کی رائے دی۔

حکومت کے افراد اور رعایا کے ساتھ | (۷۰) حضرت عمرؓ نے حکومت کے ذمہ رعایا کی کفالت لازم کی اور کسی قسم کا

ترجیحی سلوک ردا نہیں رکھا | ترجیحی سلوک ردا نہیں رکھا، چنانچہ ایک موقع پر فرمایا :-

انما مثلنا کمثل قوم سافر واذ فحوا
ہماری مثال اور قوم کی مثال ایسی ہے جیسے لوگوں

نہ فقط ہماری حال و حال منہم وحقاً لولا
نے سفر کیا اور اس سفر میں نقصان پہنچے ہیں سے

لہ تلخیص عمر لابن ابی نعیم، باب الثامن والثلاثون، ۹۷ لہ شریفیہ، باب العول ص ۱۱۰

لہ اتفاق علیتنا فهل له
ان یستأثر علیہ شیء
قال لا۔ لہ
دوسرے الفاظ یہ ہیں :-

قال عمر ما مثلی ومثل هؤلاء الا کقوم
سافر وادفوا نفقاً تمھالی حبل
منہم فقالوا لہ الفق علینا
فهل لہ ان یستأثر منھا شیء قالوا
لایا امیر المؤمنین لہ
عمر نے کہا کہ میری مثال اور لوگوں کی مثال ایسی ہے
جیسے قوم نے سفر کیا اور اپنے نفقات اپنے ہی میں
کسی آدمی کے یہ کہہ کر جو الکر دیا کہ ہمارے اور خرچ
کرتے رہو کیا ایسی صورت میں کسی کے ساتھ ترجیح
درست ہے لوگوں نے کہا نہیں اے امیر المؤمنین۔
اسی کا نتیجہ تھا کہ حضرت عمرؓ نے حکومت کے افراد اور پبلک کسی کے ساتھ ترجیحی سلوک جائز نہیں رکھا۔
چنانچہ آپ نے نہایت صفائی کے ساتھ حکومت کی حیثیت واضح کی :

فان الله جعلني خازناً وقاسماً لہ
لوگوں کے افلاس و احتیاج کے اندیشہ سے مفتوحہ آراضی کی تنظیم و تقسیم میں یہ کہہ کر بنیادی تبدیلی کی۔
لولا انی اترك الناس بیتانا لاشئ
اگر یہ اندیشہ نہ ہوتا کہ لوگ محتاج
علیہم ما فتحت قریبۃ الا قسمتها
وہ جائیں گے تو میں ہر مفتوحہ بستی
کما قسم رسول الله صلی الله علیہ
کو تقسیم کر دیتا جیسا کہ رسول اللہ نے
وسلو خیر لہ
خیر کو تقسیم کیا تھا۔

ہر قسم کے احتیاجات محکم کر کے پورا ہے کوئی اسی طرح مستحق ٹھہرایا جس طرح دوسرے ہوتے ہیں :-
والله لئن بقیت لہم لیا قین الراعی
خدا کی قسم اگر میں زندہ رہا تو ایسی حالت کو مانا کہ

لہ وسلہ تاریخ عمر ابن الخطاب الساس والثلاثون ملاحظاً۔ لہ ایضاً۔ ملاحظاً

لہ ایضاً الباب الساس والثلاثون ملاحظاً

بجلی صنعا و حظه من هذا المال وهو برعی مکانہ لہ
 اور اس کا حصہ اس مال میں ہوگا۔
 عورت اس وقت کے معاشرہ میں کس قدر نسبت تھی، پھر کاشتکار کی بیوہ عورت کہ جس کی زندگی کا سہاگ
 ٹٹ چکا ہے اس کے لئے حضرت عمرؓ نے فرمایا:

لئن بقیت لاسرا اهل العراق
 لادعہن لایحتجن الی احد بعدیؓ
 اگر میں زندہ رہتا تو عراق کی بو اڈوں کو ایسا
 بنا دوں گا کہ وہ میرے بعد کسی کی محتاج نہ رہیں گی۔
 حضرت عمرؓ کا عام اعلان یہ تھا:
 لیس لاحد الا لہ فی هذا المال حق
 کوئی ایسا نہیں ہے جس کا اس مال میں حق نہ ہو۔
 ایک اور موقع پر فرمایا:

انا والله ما وجدنا لہذا المال سبیلا
 الا ان یؤخذ من حق فیوضہ فی حق
 ولا یمنع من حق۔
 خدا کی قسم ہم کو اس مال میں کوئی راستہ نہیں نظر
 آرہا ہے سوائے اس کے کہ جن کی وجہ سے آیا جائے
 اور حق کو دیا جائے اور کسی کا حق نہ روکا جائے۔
 حکومت کی طرح رعایا بھی جس طرح حکومت رعایا کی ذمہ دار تھی اسی طرح رعایا کو ایک دوسرے کی کفالت کا حکم تھا۔
 کفالت کی ذمہ داری چنانچہ۔

”ایک ہی ایسے شخص کو کسی نے پانی نہیں دیا اور وہ پیاس کی وجہ سے مر گیا تو حضرت عمرؓ نے خون کی قیمت لازم
 کی، فاضل منہم عمر بن الخطاب دینتہ^{۱۵}۔ حضرت عمرؓ نے ان پر دیت لازم کی۔
 اسی طرح مکہ میں ایک دعوت کے موقع پر خدام کھانے میں شریکیت ہوئے تو آپ نے پوچھا:
 مالی اری خدا امکھ لایاً کلون کیا بات ہے کہ ہم خدام کو کھانے میں شریکیت میں
 معکم اترغبون عنہم۔ دیکھ رہے ہیں کیا تم لوگ ان سے اعراض کرتے ہو۔

۱۵ تاریخ عمر لابن ابی حمزہ و الثلثون ص ۱۱۱۔ ۱۶ الخراج ص ۱۱۱۔ تاریخ عمر لابن ابی حمزہ و الثلثون ص ۱۱۱۔
 ۱۷ کتاب الاموال ص ۲۳۳۔ ۱۸ تاریخ عمر لابن ابی حمزہ و الثلثون ص ۱۱۱۔
 ۱۹ ایضاً الباب الثامن و الثلثون ص ۱۱۱۔ الخراج ص ۱۱۱۔

صاحبِ خانہ نے جواب دیا:-

ولکنا فتا شاعر علیہم ہم اپنے کو ان پر ترجیح دیتے ہیں۔

اس پر حضرت عمرؓ سخت ناراض ہوئے اور فرمایا:

والقوم يستأثرون على خدامهم اس قوم کا کیا حال ہو گا جس نے اپنے کو خدام پر ترجیح دیا۔

پھر خادموں کو کھانے کا حکم دیا اور خود نہیں کھایا:

شع قال للمخادم اجلسوا فكلوا ففعلوا پھر خادموں سے کہا کہ بیٹھو اور کھاؤ خدام کھانے لگے

المخادم يأكلون ولهم يأكل ائمه المؤمنین لے اور امیر المؤمنین نے نہیں کھایا۔

ان واقعات میں کس قدر عبرت و بعیرت ہے ہم لوگ اسلامی نظامِ حیات و اسلامی حکومت کے داعی

ہیں لیکن معاشرتی امتیازات اور احتیاج کو دور کرنے کے لئے عملاً کوئی جدوجہد نہیں کر رہے ہیں۔ جب تک خود کی

زندگی سے یہ امتیازات ختم نہ ہوں دوسروں کو نصیحت کرنے اور کتنا میں لکھ دینے سے کام نہیں چلتا۔

حکومتی طبقہ کے لئے متوسط درجہ (۱۷) حضرت عمرؓ نے عام حالات میں حکومتی طبقہ کے لئے متوسط درجہ کی زندگی کا معیار

کی زندگی کا معیار پیش کیا پیش کیا:

قوتی و قوت اہلی کقوت سرجلی میری اور میرے اہل کی ددزی اس قدر ہے

من قریش لیس باغناہم ولا جنتی کہ قریش کے متوسط درجہ شخص کی ہوتی ہے

بافقر ہورے جو نہ زیادہ مالدار ہو اور نہ زیادہ غلص ہو۔

اور خاص حالات میں جب تک دوسروں کے لئے ضروریاتِ زندگی کی فراہمی نہ ہو جائے اس معیار کو بھی گوارا

نہیں کیا۔ چنانچہ قحط کے زمانہ میں گمی اور دودھ وغیرہ کا استعمال ترک کر دیا اور وہی غذا استعمال کرتے لگے جو

عام لوگوں کو ملتی تھی، عیاض بن خلیفہ کہتے ہیں:

سأیت عمر عالم الریادة وهو اسود اللون میں نے عمرؓ کو قحط کے سال سیاہ رنگ ملا دیکھا۔

ولقد کان ایضاً کان سرجلاہم بیابا کل السن حالانکہ ان کا رنگ سفید تھا وہ جونی نسل بھی

لے تاریخ عمراء ابن الجوزی الباب اثن من واثلاثون مشہور۔ لے ایضاً الباب اثناسع واثلاثون مشہور۔

واللبن فلما اهل الناس
حرمها فاكل الزيت حتى
غير لونه وجاع فاكثر له

دودھ کھانے والے مروتے، لیکن جب لوگ تھوڑے دودھ پہنچے
تو ان دودھ کو حرام کر دیا اور نہ تو تن کا تیل کھانے لگے یہاں تک
کہ ان کا رنگ متغیر ہو گیا اور بہت بھوکے رہنے لگے۔

یزید بن اسلم اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں:

كنا نقول لولہ یرفع اللہ عام
الرماذہ لظننا ان عمر یموت ہما

ہم لوگ کہا کرتے تھے کہ اگر قحط سالی دور نہ ہوئی
تو قوی اندیشہ ہے کہ مسلمانوں کے غم میں عمر
بامصر المسلمین یتے

اصل بنیاد اللہ سے تعلق اور اس سے
جواب دہی کے تصور پر ہے

در اہل اللہ سے تعلق اور اس کے سامنے جو اب دہی کا تصور گوشہ تنہائی
میں ہی خلیفۃ المسلمین کو "جو" کے سوا کچھ کرے کھانے سے روکے رکھنا

کہ قیامت کے دن کہیں اس کے متعلق باز پرس نہ ہو جائے۔ یہی تعلق و تصور اسلامی نظام حیات کی اصل بنیاد
ہے کہ جس کے بغیر قانون اور وضع قانون میں کوئی جا ذمیت پیدا ہوتی ہے اور نہ حالات و زمانہ کی رعایت تخریج
ہوتی ہے۔

پر قسمتی سے جن ممالک میں تبدیلیاں کی جا رہی ہیں ان میں یہ تصور و تعلق مغلوب ہے جس کی وجہ سے اسلام
کا زکوٰۃ زیادہ تقویت نہیں حاصل ہو رہی ہے بلکہ بسا اوقات اٹنا نقصان پہنچ رہا ہے۔ اور جن ممالک میں جو دودھ
طاری ہے اور تبدیلیوں کی طرف کوئی توجہ نہیں ہے وہ بس اتنے ہی حصہ پر عمل کر رہے ہیں جتنے پر عمل کرنے
کے لئے حالات و زمانہ اجازت دیتے ہیں، اس طرح حالات و زمانہ کے آگے سب کی گرد میں جھکی ہوئی ہیں
اندر مختلف ہے ایک طبقہ کا انداز مافحانہ ہے اور دوسرے کا انداز جارحانہ ہے۔ ایک نے اپنی چیزیں ترک
کر کے نیاز مندی کی گردن جھکائی ہے اور دوسرے نے غیر کی چیزیں قبول کر کے گردن جھکائی ہے۔

تصور تعلق کے ساتھ حالات
و زمانہ کی رعایت ہے

ہمارے پیش نظر اس تصور و تعلق کے ساتھ حالات و زمانہ کی رعایت ہے۔ اگر ایسا
تو بعض مسلم ممالک کی تبدیلیوں کو ہم کافی سمجھتے اور نئے انداز سے اس کی طرف د

دینے کی ضرورت نہ سمجھتے۔

دعوت سے مقصود حفاظتِ دین و اقامتِ دین ہے اور مطلوب شرعی احکام میں حالات و زمانہ کی رعایت ہے۔ اگر جواب دہی کا تصور اور تعلق باللہ کا جذبہ سرور پر لگیا تو یہ مقصود و مطلوب دونوں فوت ہو جائیں گے اور حالات و زمانہ کی رعایت میں کچھ شرعی احکام رہ جائیں گے۔ خوب سمجھ لینا چاہئے دو صورتیں ہیں (۱) احکام شرعیہ میں حالات و زمانہ کی رعایت اور (۲) حالات و زمانہ کی رعایت میں شرعی احکام۔ پہلی صورت میں فطرت کی جہاں اپنی پوری اور دوسری میں کسی "جمشید" کا ساغر بننا ہے۔

پہلی میں اصل شرعی احکام ہیں اور دوسری میں اصل حالات و زمانہ کی رعایت ہے۔ عمل سب کا چارہ چارہ دوسری صورت پر ہے اور دعوت سب کے لئے مردانہ دار پہلی صورت کی ہے، نہ جماعت سازی کی خواہش ہے اور نہ لیڈرشپ کا حوصلہ ہے، بس کام پیش نظر ہے جس کو موجودہ نسل نے نہ کیا تو آنے والی نسل یقیناً کرے گی۔ اب تک اس سلسلہ میں جو کام ہو رہا ہے اس کے کرنے اور کرانے والے بالعموم وہی ہیں جن کی چولیں ڈھیلی کردی گئی ہیں یا خود بخود ڈھیلی ہوئی ہیں جس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ شرعی احکام مقصود نہ رہے بلکہ حالات و زمانہ کی رعایت مقصود بن گئی۔

اس بنا پر ضروری ہے کہ کام کے لئے (اگر کرنا چاہیں) کھلے ذہن و دماغ کے ساتھ وہ اہل علم حضرات سامنے آئیں جو صاحبِ عزیمت ہوں اور صورتِ دسیرت ہر لحاظ سے شارع کے "امین" ہوں۔ جنہیں اللہ اور اس کے بندوں سے محبت ہو اور جو جواب دہی کے تصور سے لرزتے ہوں۔

رہنمائی کے لئے صحابہ کرامؓ اور فقہائے عظام کی زندگیاں موجود ہیں کہ یہ حضرات ایک طرف عبادتِ دریا منت اور صاحبِ عزیمت ہونے میں یکتا تھے تو دوسری طرف اللہ کے لئے اس کے بندوں سے محبت میں یگانہ تھے۔ ایک طرف اپنی زندگی میں نہایت متشدد تھے تو دوسری طرف اللہ کے بندوں کے لئے شریعت کو آسان بنانے میں نہایت فراخ و صلہ تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی رعایت میں جاہلیت اور تہذیبِ نیزی دونوں موجود ہیں۔

اب تو پچھ زندگی سے مذہبی چولیں ڈھیلی ہوتی ہیں پھر آزادی و بے باکی کے ساتھ حالات و زمانہ کی رعایت

کی تلقین کی جاتی ہے یا خود کے لئے ہر قسم کی سہولت نکل آتی ہے اور ایفٹڈ کے بندوں کے لیے معمولی رعایت بھی گوارا نہیں ہوتی ہے۔

یہ افراط و تفریط کی راہیں مذہبی کار کو سخت نقصان پہنچا رہی ہیں، پہلی راہ میں صرف ”رعایت“ باقی رہ گئی ہے اور شرعی احکام ”پنڈ بنگ“ میں پڑ گئے ہیں اور دوسری میں مذہب کے نام پر لوگ عیش کر رہے ہیں اور رحمتہ للعالمین کی امت موت و حیات کی کش مکش میں مبتلا ہے۔

اہل و عیال کے ساتھ (۷۲) حضرت عمرؓ نے اپنے اہل و عیال کے لئے بھی خصوصی رعایت گوارا نہیں کی۔ ایک خصوصی رعایت گوارا نہیں کی مرتبہ بیوی نے (غالباً قحط کے زمانہ میں) مگی خریدی تو پوچھا یہ کیسے خریدا ہے جواب دیا: آپ کی تنخواہ سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے میں نے اپنی ذاتی رقم سے خریدا ہے۔ فرمایا:

لیس انا بذا ائقہ حتی
یعینی الناس یلہ
میں اس کو اُس وقت تک نہ چکھوں گا جب تک
لوگوں کو زندگی نہ حاصل ہو۔

آپ نے مگی اور کھنائی والی چیزوں کو اس وقت تک نہیں استعمال کیا جب تک کہ دوسرے لوگ نہیں کھانے لگے:

اجذب الناس علی عهد عمر فما اکل
سعدنا ولا صعبنا حتی اکل الناس یلہ
عمرؓ کے زمانہ میں قحط پڑا تو انہوں نے مگی اور کھنائی بنی
چیزیں چھوڑ دیں یہاں تک کہ لوگ کھانے لگے۔

اسی زمانہ میں ایک مرتبہ اپنے بچہ کے ہاتھ میں ”تربوز“ دیکھا تو کہا کہ:

مخزنجریا بن امیر المؤمنین تا اکل
الفاکھة وامة محمد هنزلی
تم امیر المؤمنین کے صاحبزادہ ہو کر پھل کھا رہے ہو
اور محمدؐ کی امت خفیف و لاغر ہو رہی ہے۔

بچہ دتا ہوا بھاگا۔ لوگوں نے کہا کہ اس نے پیسہ سے نہیں خریدا ہے بلکہ

اشتراھا بکف من فزاة لہ
کھجور کی گٹھلیاں بوسے کر خریدا ہے۔

اسی طرح مدینہ کی مگی میں ایک چھوٹی بچی کو کرتی پڑتی دیکھ کر فرمایا:

یا ویحہما یا بؤسہما
ہائے افسوس ہائے فاقہ کی تکلیف

لموسعہ تاریخ عمر لابن جوزی ابواب اشاک والشلون من ۳۰ ایضاً ص ۶۹

پوچھا اس کو کوئی چچا بتاتا ہے؟ صاحبزادہ نے جواب دیا آپ اس کو نہیں جانتے ہیں؟ یہ تو آپ کی پوتی؟
 میری کون سی پوتی؟ عبداللہ نے کہا یہ میری بیٹی ہے جن کا فلاں نام ہے۔ پھر پوچھا اس کا یہ حال کیوں ہو رہا ہے؟
 جواب دیا۔ جب آپ کچھ دیتے ہی نہیں ہیں تو یہ حال کیوں نہ ہو؟ فرمایا میں تو کچھ نہیں دیتا ہوں لیکن تم
 دوسروں کی طرح کیوں محنت و مشقت نہیں کرتے ہو؟ پھر قسم کھا کر فرمایا:

انہ واللہ مالک عندی غیر سہاک خدا کی قسم میرے پاس تمہارا اتنا ہی حصہ جتنا

فی المسامین وسعک او عجز عنک دوسرے مسلمانوں کا ہے اس میں تمہیں وسعت ہو یا

ہذا کتاب اللہ بلینى ویدینکم تنگی ہو میرے اور تمہارے درمیان اللہ کا یہی فیصلہ

صاحبزادوں بلا معمولی ملازمین کے لوگوں کو قانونی وغیر قانونی کس قدر آزادی دھوٹ مٹی ہے؟ لیکن
 خلیفۃ المسلمین کے گھر کے بچے فاتح سے چور ہو رہے ہیں اور خلیفہ جواب دیتا ہے کہ "اللہ کا یہی فیصلہ ہے"

مکتبہ عشق کا دستوری زالا ہے جس کو جتنا زیادہ سبق یاد ہوتا ہے اس کو اتنی ہی دیر میں چھٹی مٹی ہے۔
 علامہ اشرفی امتیازات کو ختم کیا (۷۳) حضرت عمرؓ نے میل جول و ملاقات میں معاشرتی امتیازات کو ختم کیا اور

صورت یہ اختیار کی کہ رؤسا کو ثانوی حیثیت دی اور جن کو وہ کمتر سمجھتے تھے ان کو درجہ اولیٰ پر رکھا۔

حضرت حسنؓ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ کے پاس سہیل بن عمرو۔ حارث بن عسّام۔ ابوسفیانؓ
 بن حرب اور قریش کے دوسرے رؤسا حاضر ہوئے۔ حبیبؓ۔ بلالؓ اور دوسرے آزاد شدہ غلام بھی آئے۔ لیکن
 حضرت عمرؓ نے ثانی الذکر کو اجازت دی اور اول الذکر کو چھوڑ دیا اس پر ابوسفیانؓ نے کہا:

لہارک الیوم قط یا ذن لہولام العبید ایسا میں نے کبھی نہیں دیکھا ان غلاموں کو اجازت مٹی ہے

ویترکنا علی بابہ لا یلتفت الینا۔ اور ہم دروازہ پر کھڑے رہتے ہیں ہماری طرف کوئی توجہ نہیں دیتا

سہیلؓ زیادہ گھومنا رکھے انہوں نے جواب دیا:

ایما القوم ان واللہ لقد اری ایسے لوگو! میں تمہارے چہرہ کی نگاہ داری کیونکر کر سکتا ہوں

الذی فی وجہہ حکم ان کتم غمنا نا اگر تم فقیر کرتے ہو تو اپنے اوپر فخر کرو۔ قوم کو دعوت

ناغضبوا علی انفسکم ذمی القوم و ذمتہم دی گئی اور تمہیں بھی دی گئی لیکن قوم نے قبول نہ کیا

فاسر عسا وابطا تہ فلیف
بکھ اذا دعوا یوم القیامتہ
وہرک تم۔ لہ

جلوی کی اور تم لوگوں نے جری۔ اُس وقت تمہارا
کیا حال ہوگا جبکہ قیامت کے دن قوم بلائی جائے گی
اور تم چھوڑ دئے جاؤ گے۔

معاشرتی اور پنج بیج۔ ذات پات۔ حسب و نسب اور میاں بزرنگی کے بتوں کو توڑنے کے لئے ایک متحدہ
قویہ ہے کہ قانون بنا دیا جائے اور وقتاً فوقتاً جمہوریت و مساوات پر عام مجمع کو خطاب کر دیا جائے کہ اس کا جتن
اثر ظاہر ہو رہا ہے وہ دنیا کے سامنے ہے۔ لیکن دوسری صورت یہ ہے کہ قانون کے ساتھ میل جول و ملاقات
وغیرہ میں عملاً ان امتیازات کو ختم کیا جائے اور گھر بھر و بیرونی زندگی میں ایسی تدابیر اختیار کی جائیں جنہ
ذریعہ پست و بالا دونوں محسوس کرنے لگیں کہ اس نظام میں خود ساختہ بلندیوں اور پستیوں کی کوئی حیثیت
نہیں ہے۔ اس کا جتنا اثر پہلے اور اب ظاہر ہو رہا ہے وہ بھی دنیا کے سامنے ہے۔

معاشرہ میں جب معمولی فساد ہو تو اصلاح کی معمولی تدبیروں سے کام چل جاتا ہے لیکن جب یہ فساد تو
کے زعماء اور ملت کے رہنما تک میں سرایت کر گیا ہو تو اس کی اصلاح کے لئے منتخب قسم کے انقلابی قوانین
کی ضرورت ہے۔ اور مساوات و اعتدال پیدا کرنے کے لئے پست کو بلند و بلند کو پست بنائے بغیر
چارہ نہیں ہے۔

دینی جاہ و حشمت اور عہدہ و ملازمت کے آگے بھٹکنا زندگی کا لازمہ بن گیا ہے۔ جو لوگ زیادہ
نام سے مشہور ہیں ان کا بھٹکنا زیادہ تعجب کی بات نہیں ہے لیکن جن کو مذہب کی بدولت اقتدار و اعزاز حاصل ہو
ان کے لئے عدد درجہ شرم کی بات ہے کہ میل جول و ملاقات وغیرہ میں امتیازی روش اختیار کریں۔

یاد رکھئے جن تاویل و توجیہ کے ذریعہ "امتیاز" کو ہم فروغ دے رہے ہیں وہ احکم الحاکمین کی نظروں سے
پوشیدہ ہوتی دنیا کی نظروں سے بھی پوشیدہ نہیں ہیں اور انھیں کے لحاظ سے ہمارا مقام بے منصب متعین۔
بلادہ حج میں تاجیر کرنے والوں (۷۴) حضرت عمرؓ نے حج میں بلادہ تاخیر کرنے والوں کے اسلام کو غیر معتبر قرار دیا
کا اسلام غیر معتبر قرار دیا اور غیر مسلموں کی طرح جزیہ مقرر کرنے کا ارادہ کیا چنانچہ یہ۔

لے تدریج عمران الجوزی الباب الثالث والثلاثون ص ۵۵۔

ان عمر بن الخطاب قال لقد اهدمت ان
 احدث الى الانفا س فلا يوجن رجل
 قد بلغ سن اوله سعة لم يحجر الا ضربت
 عليه الجزية والله اولئك بمسالمين
 والله ما اولئك بمسلمين ليه

حضرت عمرؓ نے کہا میرا ارادہ ہے کہ کسی کو انصار
 کے پاس بھیجوں اور ہر اس شخص پر جو نہ یہ مقرر رکھوں
 جو سن اور وسعت کے باوجود حج نہ کرے گا ہوا
 خدا کی قسم یہ لوگ مسلمان نہیں ہیں خدا کی قسم
 یہ لوگ مسلمان نہیں ہیں۔

حج ایک مقدس فریضہ ہے جس کے ذریعہ (قطع نظر اور فوائد) اسلام انسان کی نفسی و ذہنی زندگی میں خاص
 قسم کی تبدیلی کرنا چاہتا ہے۔ انتہائی مجبوری و ناگزیر حالت میں حج بدل کی اجازت دی گئی ہے کہ اگر تبدیلی کی
 صورت نہیں بنتی ہے تو کم سے کم فرض ہی ذمہ سے ساقط ہو جائے۔ اور دوسرا شخص اس کے ذریعہ اپنے اندر
 وہ تبدیلی پیدا کر لے، لیکن اب حج بدل فیشن و پیشہ بننا جا رہا ہے۔ سرمایہ دار محض عیش کی خاطر حج سے گھبراتا ہے
 اور کثیر رقم اس کام کے لئے علیحدہ کر لیتا ہے پھر جب کوئی معتبر پیشہ درمل جاتا ہے تو رقم حوالہ کر کے اس کو حج کے لئے
 بھیج دیتا ہے جس کی ایک مقدار سفر حج پر خرچ ہوتی ہے اور بقیہ رقم اپنے تصرف میں آجاتی ہے۔

اسی طرح اسلام نے غرباء و فقراء کی امداد میں جو حج رکھا ہے اس کی جگہ حج نقلی کا رواج ہو رہا ہے
 جس کی موجودہ افلاس کی حالت میں شرعاً کوئی حیثیت نہیں ہے۔ مذہبی لوگوں کے ہاتھ سے مذہب کے نام پر
 مذہب کے کام میں جو زیا دتیاں ہو رہی ہیں اگر ان کے سدباب کی کوشش نہ کی گئی تو مذہب اپنی جاذبیت و
 کشش کھودے گا پھر جو توقعات مذہب سے وابستہ ہیں وہ ختم ہو کر رہ جائیں گی۔

ناجائز بچہ کی پرورش | حضرت عمرؓ نے سرکاری خزانہ سے ناجائز بچہ کی پرورش کا اختتام کیا۔
 کا بندوبست کیا | فدفع الصبی الی اہل آتہ
 وقال لہا قومی یشانہ وخذی منا نفقۃ
 بچہ کو ایک عورت کے سپرد کیا اور کہا کہ اس کا
 انتظام کرو اور خرچ ہم سے لو۔

صورت یہ ہوئی کہ ایک دن حضرت عمرؓ کو راستہ میں بڑی زوجان لاش کی اطلاع ملی قابل کا پتہ لگانے کے
 باوجود نہ چل سکا۔ پھر کچھ عرصہ کے بعد اسی جگہ بچہ پڑا ہوا ملا۔ بچہ کو ایک عورت کے سپرد کر دیا اور کہا کہ جو عورت اسکو

۱۱۵ تاریخ محمد بن ابی بکرؓ و عثمانؓ و علیؓ و ابراہیمؓ و عائشہؓ - ۱۱۵

پیارے اپنے سینے سے لگائے فوراً مجھے خبر کرنا۔ جب سچ کچھ بڑا ہوا تو عورت سے ایک لڑکی نے آکر کہا کہ میری مالکہ بچہ سو کر دیکھنے سے لئے منگاری ہے ابھی واپس کر دے گی۔ عورت نے کہا کہ بچہ کو لے جاؤ لیکن میں بھی ساتھ چلوں گی۔ چنانچہ بچہ کو مالکہ کے پاس لے گئی تو اس نے دیکھتے ہی پیار کرنا اور سینے سے لگانا شروع کر دیا وہ مالکہ رسول اللہ ﷺ کے صحابیہ انصاری لڑکی تھی، حضرت عمرؓ کو جب اس کی اطلاع ہوئی تو فوراً تلوار لے کر اس کے گھر پہنچے اور دروازہ پر بیٹھے ہوئے بڑے باپ سے پوچھا:

ما فعلت ابنتك فلانة
تھاری فلانہ بیٹی کیسی ہے ؟

باپ نے جواب دیا:-

يا امير المؤمنين جزاها الله
خیر اسی من اعرف الناس
عنى الله تعالى وحق ابیہا وولدتها
وقامها وحسن صلاحها بالليل
اے امیر المؤمنین اللہ اس کو جزائے خیر دے
وہ اللہ کے حقوق کو خوب پہچانتی ہے اپنے باپ
کا حق ادا کرتی ہے۔ نماز کی پابند ہے اور رات کو
اس کی نماز کا حسن دیکھنے کے قابل ہوتا ہے۔

حضرت عمرؓ نے کہا کہ میں اس سے ملنا چاہتا ہوں؟ باپ نے جواب دیا، آپ ذرا ٹھہریے میں اجازت لے لوں، اجازت کے بعد وہ اندر داخل ہوئے اور سب کو گھر سے باہر کر دیا صرف لڑکی رہ گئی۔ حضرت عمرؓ نے تلوار سونت کر کہا کہ جو میں پوچھوں اس کا ٹھیک ٹھیک جواب دینا لڑکی نے کہا:

على س سلك يا امير المؤمنين
امیر المؤمنینؓ آپ مطمئن رہئے خدا کی قسم میں
فوالله لا احد قن -
سچ ہی کہوں گی۔

پھر پتہ انداز سے پیار کے متعلق پوچھا تو لڑکی نے جواب دیا:

تقتہ یہ ہوا کہ ایک بڑی عورت میرے پاس آتی جاتی تھی میں نے اس کو ماں بنا لیا اور ماں ہی کی طرح وہ گھر کا کام دیکھتی رہی۔ کچھ دنوں کے بعد اس نے کہا کہ میں باہر جانا چاہتی ہوں میری ایک زوجان لڑکی ہے جس کا کوئی نگران نہیں ہے میری واپسی تک آپ اس کو اپنے گھر رکھ لیجئے میں نے منظوری دیدی اور وہ اپنی لڑکی لے آئی۔ لیکن دراصل وہ زوجان لڑکا تھا جو لڑکی کی حالت و صورت بنائے ہوئے تھا جیسا کہ بعد میں پتہ چلا:

فصحت الیٰ ابن لہا شباب امر دھمیانہ
 کھیشۃ الجاسریۃ وانغنی بہ الاشک
 انہ جاسریۃ فکان یری منی
 ماتری الجاسریۃ من الجاسریۃ۔

وہ بڑھیا اپنے بیٹے کو لے آئی جو امر دھمیانہ
 تھا، اس کی حالت بالکل رطبی جیسی تھی جس میں
 شک کی گنجائش نہ تھی، وہ گھر میں بے پردگی کے
 ساتھ اسی طرح رہتا تھا جس طرح کوئی لڑکی کرتی ہے۔
 ایک دن ایسا ہوا کہ میں سو رہا تھی وہ بنگلہ ہو گیا، میں نیند میں کچھ نہ سکی اور فوراً میرے اوپر آ گیا۔۔۔۔۔
 اس واقعہ میں اور کچھ نہ کر سکی تو پاس ہی چھری رکھی تھی میں نے اس کو قتل کر دیا اور اس کی لاش راستہ میں
 پھینکوا دی یہ میری لاش تھی جس کے قاتل کا آپ کو اب تک پتہ نہیں چل سکا ہے ادویہ اُسی کا پتہ ہے جس سے میں
 پیار کر رہی تھی۔ میں نے جس جگہ باپ کی لاش پھینکوائی تھی اسی جگہ اس کے بچہ کو پھینکوا دیا تھا۔ حضرت عثمان نے
 پورا قصہ سن کر لڑکی سے فرمایا:-

صدقتِ باریک اللہ فیک
 اوباب سے کہا:

بارک اللہ فی ابنتک فنعیم الابنۃ
 ابنتک

باپ نے جواب میں کہا:

وصلک اللہ یا امیر المؤمنین وجزاک
 اللہ خیرا عن سرعینک۔ لے

اے امیر المؤمنین اللہ سے آپ کو صل نصیب ہو
 اور عایا کے بارے میں آپ کو جزا سے خیر عطا فرمائے۔
 اس واقعہ سے جس طرح حضرت عمرؓ کے حسن انتظام و رعیت کی نگرانی کا ثبوت ملتا ہے اسی طرح ان کی
 خداداد فراست و حکمت کی کا ثبوت ملتا ہے۔

(باقی ایشک)۔